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《審計學概要》 
一、請回答下列有關獨立性之問題： 

(一)根據我國職業道德規範公報第10號「正直、公正客觀及獨立性」，何謂獨立性？（3分） 

(二)請針對以下三個獨立情況，依照我國職業道德規範公報第10號「正直、公正客觀及獨立

性」，說明A聯合會計師事務所於接受甲企業102年度財務報表之查核委任中，獨立性是否

受到影響，並敘述其理由。 

1.甲企業於102年度間決定收購非公開發行乙企業之股權40%，甲企業委任其財務簽證之A聯

合會計師事務所評定乙企業之價值以決定其收購價格，該收購案將重大影響甲企業之財

務報表。（4分） 

2.A聯合會計師事務所於102年同時為甲企業提供內部稽核服務。在A聯合會計師事務所的服

務下，甲企業充分了解內部稽核為其職責，設立了相當適切的內部稽核執行程序，並指

派適任人員負責內部稽核工作，且了解需負起建立、維護及監督內部控制系統之責任。

此外，A聯合會計師事務所在內部稽核方面之發現與建議，均獲甲企業採納或執行，並已

適當的向其董事會與治理單位報告。（4分） 

3.A聯合會計師事務所主查101年甲企業財務報表之張會計師，於卸任六個月後即前往甲企

業擔任財務長之職務，A聯合會計師事務所擬繼續由101年之另一位雙簽之王會計師擔任

102年之主查會計師。（4分） 

請依下列格式作答於申論試卷上，否則不予計分。 

狀況 獨立性是否受影響（是或否） 理由 

1.   

2.   

3.   

 

試題評析 
本題係會計師職業道德規範及法律責任單元傳統重點，老師上課也一再強調過，因此，不應錯過

此基本分之取得。 

考點命中 《高點審計學題庫班講義》第一回，陳友心編撰，頁18~19、21~22、考前猜題第22、23題。 

 

答： 
依題旨擬答如下： 
(一)所謂獨立性，係指會計師於執行財務報表之查核、核閱、複核或專案審查並作成意見書，應於實質上及形

式上維持獨立性立場，公正表示其意見。 
1.實質上的超然獨立：所謂查核人員之實質上獨立，係內在要求，必須以正直及公正客觀之精神，並盡專

業上應有之注意，亦即查核人員於查核過程中實際上能始終維持不偏不倚之態度。查核人員心態上保持

超然獨立之態度，可謂具實質上獨立性，惟心態上超然獨立狀況，係屬一種主觀感受，無法衡量及檢

驗，故常輔以形式上獨立性檢驗來推論查核人員實質上之獨立性。 
2.形式上的超然獨立(亦即外觀上的超然獨立)：就第三人感觀而言，客觀上查核人員與受查者間不存在可

能令人誤解之關聯時，可謂是形式上超然獨立，惟客觀性是種抽象無法表達之意志，惟可藉由一些外在

情形來衡量，如利益衝突等。 
3.社會大眾對查核人員獨立性之認知，決定查核之價值，據此查核人員除維持實質上獨立性外，亦應維持

形式上之獨立性，惟心態上超然獨立狀況，係屬一種主觀感受，無法衡量及檢驗，故常輔以形式上獨立

性檢驗來推論查核人員實質上之獨立性，然形式上之公正客觀獨立性，因客觀性是種抽象無法表達之意

志，須藉由一些外在情形來衡量，如利益衝突等，如查核人員給予客觀第三人之觀感，係合理可接受程

度下無該等損及獨立性情事時，對於查核人員之超然獨立多不存疑，進而提供審計之服務價值。 
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(二) 

情況 
獨立性 

是否受影響 
理由 

1 是 (1)甲企業收購乙公司40%之股權，原則上應按權益法處理，於甲企業資產負債表上

以長期股權投資科目列示，並依其持股比率調整投資損益，並反映於甲企業財務

報表內，合先敘明。 

(2)當會計師執行非審計服務案件(在本題為乙被收購公司價值之評定)所為之判斷，

於執行財務報表之查核過程中，作為查核結論重要之依據，將產生自我評估因

素，影響會計師之獨立性。 

(3)基本上，評價結果對財務報表之影響重大，且該項評估具高度主觀性時，會計師

應拒絕提供評價服務或審計服務之其中一項。 

2 否 (1)當對審計客戶（在本題為甲企業）同時提供與內部稽核服務有關之服務，如已取

下列必要之措施，將使自我評估之影響降低至可接受程度： 

 確認審計客戶瞭解內部稽核工作為其職責，且瞭解須負起建立、維護及監

督內部控制系統之責任。 

 確認審計客戶指派適任人員負責內部稽核工作。 

 確認會計師所提供之建議可被審計客戶採納或執行。 

 確認客戶之內部稽核執行程序之適切性。 

 確認內部稽核之發現或建議，已適當向董事會或監察人報告。 

(2)如題所示，A聯合會計師事務所為甲企業同時提供財務報表查核及內部稽核非審

計服務，且均已符合前揭要件，因此，並不影響會計師之獨立性。 

3 是 (1)甲企業101年度財務報表，係由A聯合會計師事務所張會計師及王會計師雙簽，因

此，張會計師及王會計師互為彼此之共同執業會計師，合先敘明。 

(2)當卸任一年以內之共同執業會計師擔任審計客戶董監事、經理人或對審計案件有

重大影響之職務（在本題財務長可視為對審計服務件案具重大影響力之職務），

將產生熟悉度因素影響會計師獨立性。 

 

二、下列5個影響樣本量的因子與樣本量大小之間存有關係，如果該影響因子增加，對樣本量大小的

影響為何？（10分） 

請依下列格式作答於申論試卷上，否則不予計分。 

影響因子 
對樣本量的影響 

（請填增加或減少） 

1.可容忍誤述  

2.母體大小  

3.信賴水準  

4.預期誤述  

5.偵查風險  

 

試題評析 本題算是審計抽樣單元之基本題，同學不應錯過本題得分機會。 

考點命中 《高點審計學題庫班講義》第二回，陳友心編撰，第4頁、考猜第16題。 

 

答： 

影響因子 
對樣本量的影響 

（請填增加或減少） 

1.可容忍誤述（增加） 減少 

2.母體大小（增加） 增加（當母體小於5,000時才成立，否則母體
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對於樣本量之影響甚小） 

3.信賴水準（增加） 增加 

4.預期誤述（增加） 增加 

5.偵查風險（增加） 減少 

 

三、請依審計準則公報第9號回答下列問題： 

(一)查核人員觀察受查者存貨之盤點，是否為必要之證實性程序？（5分） 

(二)對於存貨盤點，請說明受查者與查核人員各應擔負之責任。（10分） 

(三)在特殊情況下，查核人員若無法觀察存貨之盤點時，可採取之替代性證實性程序為何？

（10分） 

試題評析 
本題配分相當重，單依公報內容作答可能略顯單調，但獲取基本分數12~15分，基本上沒問題，但

欲取得高分，同學之答題架構需夠清晰及結構嚴謹，即可得20分以上，靠本題就可以拉開超過10

分以上差距。 

 

答： 
依題旨分答如下： 

(一)依一般公認審計準則總綱第5條規定，查核人員應運用檢查、觀察、函證、分析及比較等方法，以獲得足夠

及適切之證據，俾對所查核財務報表表示意見時，有合理之依據。據此，為對受查者期末存貨是否允當表

達提供合理之確信，我國審計準則公報第9號第2條，規範查核人員必須觀察受查者存貨之盤點。分析其主

要理由如下： 

1.與受查者存貨有關之財務報表聲明主要係存在性聲明，當查核人員親赴存貨存放處所觀察存貨盤點，並

視實際情況加以抽點，即可獲取驗證存在性聲明最佳之實體證據。 

2.查核證據之適切性受證據攸關及可靠性之影響，除觀察存貨盤點可直接取得可靠性較佳之查核證據外，

其他查核程序多以間接或推論方式取得相關查核證據。 

(二)受查者應負責存貨盤點，查核人員則應觀察存貨之盤點。分述如下： 

1.受查者應負責存貨盤點，以確定存貨之數量及狀況，俾利管理階層依一般公認會計原則編製財務報表。

為達此一目的，受查者通常會建立存貨盤點計畫，此項計畫包括下列各項： 

(1)受查者對於參與盤點工作人員之書面指示。 

(2)存貨盤點處所之決定及盤點人員之指派。 

(3)盤點前之會議及講解。 

(4)存貨之整理、排列暨呆廢料、過時品、瑕疵品及寄存品等之區分。 

(5)收發貨截止之控制。 

(6)盤點表單之使用及控制。 

(7)盤點期間存貨移動之控制。 

2.查核人員應觀察存貨，以瞭解及驗證受查者存貨盤點過程及其結果之有效性，以獲取存貨數量及狀況之

證據。查核人員為提升有關存貨之查核證據說服力，通常採用下列作法： 

(1)查核人員應親赴存貨存放處所觀察存貨盤點，並視實際情況加以抽點。 

(2)觀察存貨盤點之時間，可視受查者採實地盤存制或永續盤存制，於資產負債表日或其前後內數日間實

施。 

(3)如查核人員無法對受查者存貨數量及狀況獲得滿意之結論，在可能情形下，得由受查者另訂時間重行

盤點，而由查核人員觀察，或由查核人員親自盤點。 

(三)查核人員若無法觀察存貨之盤點時，可採取之替代性證實性程序，說明如下： 

1.當查核人員因客觀環境限制，無法觀察存貨盤點時，可實施以下證實測試替代之： 

(1)查核進貨交易憑證或生產紀錄。 

(2)查核期後銷貨交易憑證。 

(3)必要時得對買賣雙方函證。（例如，受查者有存放於外之存貨，查核人員應向保管人發函詢證；或如

該項存貨已作質，應向債權人發函詢證。） 
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2.查核人員亦可能因首次查核受查者之財務報表，未能觀察上期期末存貨之盤點，且該項存貨對本期之經

營成果及財務狀況變動有重大影響，若查核人員對本期存貨盤點之觀察獲得滿意結論時，得對上期期末

存貨實施下列一項或多項之證實測試替代之： 

(1)參閱前任會計師之查核工作底稿。 

(2)核閱上期存貨盤點紀錄及文件。 

(3)抽查上期存貨交易紀錄。 

(4)運用毛利百分比法分析比較。 

 
乙、測驗題部分：（50分） 
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